

## பல சமாரியர்கள் நம்புகிறார்கள்

**ஜான் 4: 39-42**

பல சமாரியர்கள் டிஜஜியை நம்புகிறார்கள்: யூதர்களுக்கும் சமாரியர்களுக்கும் இடையிலான சமூகத் தடைகளை வைத்து, இந்த வசனங்கள் இயேசுவைப் பற்றி உங்களுக்கு என்ன கற்பிக்கின்றன?

பிரதிபலிப்பு: இறைவன் தன்னை வெளிப்படுத்திய முதல் நபராக ஒரு சமாரியன் பெண்ணைத் தேர்ந்தெடுத்ததில் குறிப்பிடத்தக்கது என்ன? பெண்ணிடமிருந்து சாட்சியாக இருப்பது பற்றி நீங்கள் என்ன கற்றுக்கொள்கிறீர்கள்?



சீகார் நகரவாசிகள் ஊரைவிட்டு வெளியே வந்தபோது, இயேசுவை நோக்கிச் சென்றார்கள் (யோவான் 4:30). இஸ்ரவேலுக்கு வெளியே உள்ள மக்கள் எப்படி அவரிடம் வருவார்கள் என்பதற்கு இது ஒரு முன்னறிவிப்பாக இருந்தது. அந்த ஊரைச் சேர்ந்த சமாரியர்களில் பலர், “நான் செய்த அனைத்தையும் அவர் எனக்குச் சொன்னார்” (யோவான் 4:39) என்ற பெண்ணின் சாட்சியத்தால் இயேசுவை நம்பினார்கள். ஜெருசலேமில் இருந்த மதத் தலைவர்களிடமிருந்து யேசுவாவுக்குக் கிடைத்த வரவேற்புக்கும் அவளுக்கும் என்ன வித்தியாசம். **லூக்கா எழுதினார்: ஆனால் பரிசேயர்களும் தோரா போதகர்களும் முணுமுணுத்தனர், "இவர் பாவினை வரவேற்று அவர்களுடன் சாப்பிடுகிறார்: (லூக்கா 15:2).** இந்தப் பெண்ணைப் போன்ற விபச்சாரிகளுடனும் பாவினர்களுடனும் பேச அவர் தயாராக இருந்ததால் அவர்கள் கோபமடைந்தனர். அவர்கள் அவரை வெளிப்படையாக கேலி செய்தார்கள்: **இதோ ஒரு**

**பெருந்தீனியும் குடிகாரனும், வரி வசூலிப்பவர்களுக்கும் பாவிசுக்கும் நண்பன்** (மத்தேயு 11:19). உதாரணமாக, இயேசு சக்கேயுவின் வீட்டிற்குச் சென்றபோது அவர்கள் கோபமடைந்தனர். மக்கள் அனைவரும் முணுமுணுக்கத் தொடங்கினர், "அவர் ஒரு பாவியின் விருந்தாளியாகப் போனார்" (லூக்கா 19:7).

பரிசேயர்கள், சதுசேயர்கள் மற்றும் தோரா போதகர்கள் கர்வம் கொண்டிருந்தனர், மேசியா வந்தால், அவர் அவர்களை நியாயப்படுத்துவார் என்று நம்பினர். இருப்பினும், சமாரியர்களுக்கு எதிர் பார்வை இருந்தது. மேசியா வாக்குறுதியளித்ததை அவர்கள் அறிந்திருந்தனர். தோரா அவர்கள் நம்பிய TaNaKh இன் ஒரே பகுதியாக இருந்தாலும், மேசியானிய வாக்குறுதிகள் இன்னும் இருந்தன. எங்கள் இரட்சகர் பரிசேயர்களுக்கு அறிவித்தது போல்: **நீங்கள் மோசேயை நம்பினால், நீங்கள் என்னை நம்புவீர்கள், ஏனென்றால் அவர் என்னைப் பற்றி எழுதியுள்ளார்** (யோவான் 5:46). உதாரணமாக, உபாகமம் 18:18a இல், ADONAI ஒரு பெரிய தீர்க்கதரிசிக்கு வாக்குறுதி அளித்தார் - **மோஷே போன்ற ஒரு தேசிய செய்தித் தொடர்பாளர்: நான் அவர்களுக்காக உங்களைப் போன்ற ஒரு தீர்க்கதரிசியை அவர்களின் சக இஸ்ரவேலர்களிடமிருந்து எழுப்புவேன், என் வார்த்தைகளை அவர் வாயில் வைப்பேன்**. தோரா, பாம்பின் தலையை நசுக்கும் பெண்ணின் விதை பற்றிய பழக்கமான வாக்குறுதிகளையும் உள்ளடக்கியது (ஆதி. 3:15); மற்றும் ஆபிரகாமின் சந்ததி, அவரில் எல்லா நாடுகளும் ஆசீர்வதிக்கப்படும் (ஆதியாகமம் 12:1-3). மேசியா வருவார் என்று சமாரியன் பெண் அறிந்தாள்.<sup>371</sup>

**அனைத்து இஸ்ரவேலர்களும் வரவிருக்கும் உலகில் பங்கு பெறுவார்கள் என்று ரபிகள் கற்பித்தார்கள்** (மசெகெத் அவோட் 1:1). ஆனால், சமாரியர்கள் தங்களைப் பற்றி அவ்வளவு உறுதியாக இருக்கவில்லை. தாங்கள் பாவிகள் என்ற உறுதியான உணர்வு அவர்களுக்கு இருந்தது. வரவிருக்கும் மேசியாவைப் பற்றி அவர்கள் நினைத்தபோது, அவர்கள் பயத்துடன் அதை

எதிர்பார்த்திருக்கலாம். ஆனால், **அவர்களில்** ஒருவர் பாவம் செய்த போதிலும், **அவர்** வந்து **அவளை** ஏற்றுக்கொண்டார் என்று அறிவித்தபோது, மக்கள் ஓடி வந்தனர்.

எனவே சமாரியர்கள் **அவரிடம் வந்தபோது, அவர்களுடன் தங்கும்படி அவரை வற்புறுத்தினார்கள், மேலும் அவர் இரண்டு நாட்கள் தங்கினார். அவருடைய வார்த்தைகளால் இன்னும் பலர் விசுவாசிகளானார்கள். பெண் விதைத்தார், இயேசு அறுவடை செய்தார். அவர்கள் அந்தப் பெண்ணிடம், “நீ சொன்னதைக் குறித்து நாங்கள் இனி நம்பமாட்டோம்; இப்போது நாங்களே கேள்விப்பட்டோம், இந்த மனிதன் உண்மையில் உலக இரட்சகர் என்று அறிந்திருக்கிறோம்”** (யோவான் 4:40-42). இது ஒரு குறிப்பிடத்தக்க மறுமலர்ச்சி மற்றும் அது முழு **நகரத்தையும்** முற்றிலும் மாற்றியமைத்திருக்க வேண்டும்.

**சமாரியன் பெண்ணுடன் கிறிஸ்து சந்தித்த மூன்று ஆண்டுகளுக்குள், மேசியானிக் சமூகம் பிறந்தது. அது மிக விரைவாக வளர்ந்து, எருசலேமிலிருந்து யூதேயா மற்றும் சமாரியா முழுவதற்கும், அங்கிருந்து பூமியின் கடைசி வரைக்கும் பரவியது (அப். 1:8). அதாவது எபிரேயரோ சமாரியரோ, யூதரோ, புறஜாதியோ, அடிமையோ, சுதந்திரமோ, ஆணோ பெண்ணோ இல்லை, ஆனால் யேசுவா ஹாமேஷியாச்சில் (கலாத்தியர் 3:28) அனைவரும் ஒன்றாக இருந்திருந்தால், சமாரியப் பெண்ணும், சிகார் நகர மக்களும் விரைவில் கூட்டுறவு மற்றும் போதனையைக் கண்டுபிடிக்க முடியும்.**